

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦 杨学博
许 晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来,中华文明犹如一条波澜壮阔的长河,一路奔涌,浩浩向前,历经风雨绵延不绝,饱经沧桑历久弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题,作出“中国式现代化是中华民族的新旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断,犹如航标,为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,凝聚奋斗与思考,承继光荣与梦想,激活了中华文明的强大生命力,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

循大道,至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上,习近平总书记以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文化创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延昌盛,中华文明历久弥新,在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历经沧桑而薪火相传,是世界历史上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性,共同塑造了中华文明的整体特征,形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院,2021年3月在武夷山朱熹园,2022年6月在眉山三苏祠,2022年10月在安阳殷墟,习近平总书记一路考察调研,一路深入思索:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。”

中华五千年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑,凸显了中国式现代化的文化内核:

“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想,为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色;

“治国之道,富民为始”的施政理念,与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承;

“富而后教”的治理经验,为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑;

“天人合一”“取之有度”的古老智慧,与“人与自然和谐共生的现代化”相得益彰;

“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统,让

“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深,便能更好地理解中国式现代化具有的基于自己国情的中国特色、基于自己文化的独特优势。

中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命,使其显示出日益鲜明的中国风格与中国气派;马克思主义以真理之光激活了中华文明的基因,推动了中华文明的生命更新和现代转型。“江山就是人民,人民就是江山”的鲜明论断,“在实践中发现真理,发展真理,用实践来检验真理”的明确要求,“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”的执着追求……彰显出中华文明的现代气息和鲜活力量,让中华文明别开生面,实现了从传统到现代的跨越。

曾经,古圣先贤提出的“小康”概念,是中华民族自古以来追求的理想社会状态,但只是存在于古籍经典中的美好憧憬。

今天,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,千年梦想,今朝圆梦。

曾经,仁人志士书写“修建160万公里公路,约16万公里铁路,3个世界级大港口,还有建设三峡大坝”的现代化理想,但当时国家蒙难、人民蒙难,文明蒙尘,蓝图未能化为现实。

今天,铁路进青藏,公路密成网,高峡出平湖,港口连五洋,产业门类齐,稻麦遍地香,神舟逐太空,国防更坚强,远超当初的理想。

曾经,历代学者洞察“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的治乱兴衰,却无法找到跳出历史周期率的答案。

今天,经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党在给出“让人民来监

督政府”的第一个答案基础上,又给出了“自我革命”的第二个答案。

历经中华文明五千年的传承发展,近代以来中华民族由衰到盛180多年的历史进程,我们党领导人民进行伟大社会革命100多年的奋斗,新中国成立70多年的持续探索,改革开放40多年的伟大实践,多少人的深长夙愿,无数个历史之问,在今天有了鲜明答案。

“推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展”

现代化是一个包括经济、政治、文化、社会、生态等在内的综合发展进程,是人类文明发展进步的显著标志。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上向世界庄严宣告:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”

发展是人类文明进步的基础,是文明程度提高的物质条件。

新时期的中国,要实现什么样的发展、怎样发展,习近平总书记一直在思考、在谋划。

从提出我国处于“三期叠加”时期,到提出“新常态”;从提出“新发展理念”,到提出“着力加强供给侧结构性改革”;从提出“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”,到提出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”;从提出“全面建成小康社会,一个不能少”,到提出“共同富裕的现代化”……

下转第二版

□ 本报记者 马利民
□ 本报通讯员 谷才霞

历经60年的不断发展,“枫桥经验”历久弥新,彰显了中国式基层治理的独特优势和强大活力。随着经济发展,城乡融合,针对自身多民族、多民俗等地域特点,四川坚持和发展新时代“枫桥经验”,在矛盾纠纷多元化解方面深耕细作,探索出不少新路径,多个具有“四川特色”的多元化解品牌纷纷开花结果。近日,《法治日报》记者深入四川多个市州,探访各地在化解纠纷、服务群众工作中的具体实践。

乐山:“一站式”解纷 群众办事“最多跑一地”

在乐山峨眉山市太阳光广场南侧,峨眉山市综治中心坐落于此。进入综治中心,宽敞明亮的大厅,一体化开放式的受理窗口整齐排布,让人眼前一亮,法律咨询、心理疏导、多功能调解等8个功能区一应俱全,井然有序。据介绍,这座综治中心整合了矛盾纠纷多元化解、诉源治理、法律援助、检察服务、网格化服务管理5个中心资源,法院、检察、公安、司法等18个部门协同配合,一站式解决纠纷,实现了群众办事解纷“最多跑一地”。

不久前,张林(化名)因一起交通事故闹上法院,与对方一直无法达成协议,不料,对方转而开始围堵张林所在的公司,严重影响了公司正常经营。无奈之下,张林选择到综治中心求助。

核实情况后,综治中心工作人员立即组织法院、交警、派出所,相关政府和法律顾问召开分析研判会,并迅速对相关工作进行安排部署:由派出所责令阻挠办公人员立即撤离围攻办公场所;由相关镇政府、村干部到阻挠办公人员开展“一对一”思想工作;安排亲属情绪;交警大队梳理整个交通事故的前因后果、处理流程、责任划分、损害情况及调解过程等情况;法律顾问及时开展普法宣传教育;特邀调解员对双方开展“面对面”调解……多方联动配合之下,短短数日,就打破了双方僵持多日的对立局面,顺利签订调解协议。

“政法部门立足主责主业,充分整合政法资源,搭建能依法有效化解矛盾纠纷的综合性平台,有效把矛盾纠纷化解在前端,这就是我们的目的。”峨眉山市政法委员会副书记李嘉表示。自2021年10月投入运行以来,峨眉山市综治中心已成功化解矛盾纠纷16998件,全市刑事和治安案件同比分别下降22.91%、49.34%。

不仅在峨眉山市,近年来,乐山市持续推进全市范围内的“多中心”合一工作,有效整合综治中心、矛盾纠纷多元化解协调中心、信访接待中心、公共法律服务中心、诉讼服务中心等资源,一张基层矛盾纠纷“一站式”解纷平台大网正在乐山快速织就。

泸州:“石榴籽”迭代升级 提升矛盾调解质效

“我们是从云南过来打工的,现在遇到难题,只好来找你们了!”小张是云南省镇雄县坡头镇彝族,就近到四川叙永县水潦彝族乡打工,因在工作中受伤与用工方就赔偿事宜产生了纠纷,遂来到位于水潦彝族乡的省际边界联动中心,向工作人员求助。

了解到小张的情况后,联动中心立即开展工作,晓之以理,动之以情,成功快速化解双方矛盾,当场兑付了赔偿款。“坡头镇紧挨着水潦彝族乡,又都是少数民族同胞,你们应当好好珍惜这份民族团结的情谊啊!”听到“石榴籽”调解员的这番话后,当事双方再次握手,脸上露出久违的笑容。

2017年,“石榴籽”多元解纷品牌在泸州叙永县孕育,为解决少数民族聚居乡镇矛盾纠纷起到了重要作用,走出了一条适用于民族地区和偏远山区化解矛盾纠纷,助力民族团结的多元解纷路径。

“四川、云南、贵州三省五镇共同协商,在水潦彝族乡设立省际边界联动中心,在与云南、贵州毗邻村设立‘石榴籽’调解工作室。”叙永县委常委、政法委书记朱海斌说,省际边界联动中心设立以后,三省相邻的乡镇和村商定了“省际边界‘石榴籽’调解参照”,统一沿用“石榴籽”习惯调解法,共同组建“省际边界‘石榴籽’调解人才库”,三方借由这一联动平台,极大地提高了矛盾纠纷调解的质效。2021年以来,“石榴籽”通过省际边界联动中心,调解涉边界矛盾纠纷134件,调解成功率达100%,达到了以调解促边界稳定的目标。

眉山:“专业化”医疗解纷 释放行业解纷潜能

2022年6月,霍某前往眉山市仁寿县某医院就诊。因治疗效果不果,霍某多次前往医院“讨说法”。在此过程中,其行为较为偏激,严重影响了医院正常的医疗秩序。眉山市医疗纠纷人民调解委员会(以下简称医调委)闻讯后及时介入,医调委仁寿工作站专职调解员一边安抚其情绪,耐心听取诉求,一边邀请评估专家为其开展医疗责任评估,仅数小时,患者便与涉事医院握手言和,当事双方达成调解协议,一桩潜在的易激化重大医疗纠纷隐患被成功排除。

走进四川省眉山市医调委,一面面群众送来的锦旗挂满了墙,这里不仅设有3个专门调解室,还设立了法官联络、警务、评估、保险理赔、巡回审判庭等功能室,随时为医患双方提供一站式全过程医疗纠纷调解及理赔服务。近年来,眉山市积极传承发展“枫桥经验”,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,深入推进医疗纠纷诉源治理,创新构建“保调赔防”机制,实现医疗纠纷的“一站式”全方位化解。2020年至2022年底,市医调委登记受理医疗纠纷206件,调解成功179件,调解成功率达86.5%。

这是上虞公安全天候全方位护企优商机制起了作用。

湖州杭州湾,肇肇未来城,作为上虞经济发展主阵地,杭州湾上虞经济技术开发区共落户1400余家企业,这里不仅有民营企业发展沃土,更有政法部门不断创新的增值服务。

上虞区副区长、公安分局局长王成毅向《法治日报》记者介绍,在经开区,由公安、司法、检察、法院、市场监管和行业协会入驻的护企法律服务中心在今年3月底成立,通过落实“常、点、随”入驻机制,并联动5个在外虞商联络站、22个镇级服务站、878个警企联络室,形成护航发展的大协同模式,为企业提

下转第二版

四川因地制宜蹚出纠纷化解新路径



近日,陕西省大荔县公安局交通管理大队城区中队的民辅警来到金色摇篮幼儿园陪小朋友“画安全”,让孩子们一笔一划描绘出自己心中的红绿灯、斑马线、机动车和美丽景观,在轻松愉快的趣味活动中学习交通安全知识。图为民警与孩子们共同作画。
本报通讯员 李世居
韩丽娜 摄

广州凝聚群防群治力量夯实平安根基

□ 本报记者 邓君

全市案件警情、刑事立案数实现连续5年同比下降,群众安全感10年一直保持高位,扫黑除恶专项斗争连续5年排名全省前列……近年来,广东省广州市立足国家中心城市、综合性门户城市和粤港澳大湾区核心引擎的区位优势,高质量统筹发展与平安,全力写就更高水平的平安广州大文章。

9月25日,在平安广东工作会议上,广州市以连续6年在平安广东建设考评中获

得优秀等次被颁授“一星平安奖”;天河区以连续9年在平安广州建设考评中获得优秀等次,成为此次全省唯一被颁授“二星平安奖”的单位。

“尽心尽力,尽职尽责。”今年5月1日,广州市白云区公安反诈中心收到了朱平洲老人送来的锦旗和感谢信,锦旗上四个“尽”字流露出老人对警官张小英和反诈中心的感激之情。

小案件连着大民生。针对电信诈骗高发多发,广州强力推进打击治理电信网络诈骗犯罪,截至8月底,共打击处理嫌疑人4千余名。这只是广州依法严打突出违法犯罪活动的缩影。广州始终坚持“群众反映什么犯罪就突出打击什么犯罪”,构建起“专项打击+常态化”相结合的打击整治机制,强化社会治安巡防管控“四个一”体系建设和应用,切实守护群众利益。

黑恶不扫,社会难安。广州常态化推进扫黑除恶专项斗争,以反有组织犯罪法实施为牵引,加大对“裸聊”“网络套路贷”等涉网黑恶犯罪打击力度,涉黑涉恶腐败问题的查处,信息网络、金融放贷、市场流通等重点行业

领域乱象规范整治,不断优化法治化营商环境。

广州持续深化平安广州建设,健全市委平安广州建设领导体制,凝聚各方力量打造“党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与”平安建设工作格局。

今年1月,黄埔区萝岗街道综治中心正式揭牌,这是广州推动综治中心提档升级的样本之一。走进综治中心,群众接待大厅、矛盾纠纷调处室、“粤心安”心理疏导室、公共法律服务等功能区一应俱全,群众可以一站式办理信访、矛盾纠纷调解、法律服务、社会心理服务等事项。

近年来,广州坚持和发展新时代“枫桥经验”,扎实推进“综治中心+综合网格+最小应急单元+智能化”建设,推动全市176个镇街和2817个村居综治中心全面提档升级,建成矛盾纠纷一站式受理、一体化调处、一揽子解决的一站式基层社会治理实体平台。

为建设与群众的正向反馈,广州发布可量化的社会治理晴雨表——“红棉指数”,紧盯民生热点开展8个维度预警监测,邀请群

众、媒体、专家等多元主体共同参与评估,通过“一幅图”“一张表”清晰呈现一个地区社会治理状况,指导基层社会治理工作。

最大、最实在的平安是与群众携手共建共享的安全。如今,漫步广州街头,随处可见的“最小应急单元”醒目的蓝底白字标志、医院、学校、商场、车站等随处可见的臂戴红袖章、身穿红马甲的最小应急单元队员。

“正佳广场最小应急单元18人已打卡上岗,情况正常。”“执信中学最小应急单元3人已打卡上岗,情况正常。”……每天,通过派出所统一指挥调度,各最小应急单元通过专用对讲机报备上岗,报告各类突发事件,有序接受指挥,全面投入社会面治安防控工作,形成人民城市人民建,人民城市为人民的广州生动实践。

最小应急单元也是“广州街坊”群防群防队伍的中坚力量,近年来,广州凝聚全市群防群治力量,形成本土特色“广州街坊”群防群防队伍419支,实名注册“广州街坊”67万名。“要让群众时时刻刻感受到被平安充盈围绕。”广州市委政法委员会相关负责人表示。

精彩导读

4版 卫成:“刀疤英雄” 变身图侦高手

5版 湖北多措并举 守护未成年人健康成长